



# 牡丹人民医院多学科救治 子宫破裂出血患者



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 淑娅 通讯员 陈国栋)“患者停经6个多月,服用流产药物后,意识丧失一个多小时了……”3月23日下午,菏泽市牡丹人民医院(菏泽市中心医院)120救护车上的医务人员一边探查患者病情,一边联系医院的妇科医务人员做好急救准备。患者到达医院后,经做相关检查诊断为子宫破裂而引起的失血性休克。随

即,医院妇科、产科、超声科、麻醉科等相关科室密切协作配合、全力救治,终于把患者从“鬼门关”拉了回来,又一次创造了生命的奇迹。

“当时,患者处于休克状态,血压基本上是测不到,经过初步检查,诊断为失血性休克。由于情况危急,病情危重,患者随时会发生生命危险,我们立即启动绿色通道。一方面,告知手术室

有一个紧急患者得马上手术,需要其立即准备抢救措施;另一方面联系好医院的血库,让他们备血。”市牡丹人民医院妇科副主任医师张莉回忆道,“在手术过程中,子宫前壁完全破裂,破裂口从子宫下段直至宫底,导致胎儿已进入腹腔。接着我们紧急取出胎儿,经过两个小时抢救,术中共清理出盆腹腔积血约3500毫升。”

术后,由于患者病情需要,被送入ICU治疗了3天,患者恢复良好,无不适情况。时间就是生命,在紧要关头,医务人员想到的是如何在最短的时间内,用自己的医疗技术保证患者的生命安全。

“非常感谢张主任、程金春主任医师及医护人员的救命之恩,如果不是他们尽心尽力的救治,我都不敢想结果会是怎样的。”患者的丈夫说着。

“从业这么多年,未遇见过

子宫破裂情况这么严重的患者。这次事件,其实也给广大市民敲响了一个警钟:如若有引产的需要,一定要到正规医院就诊。”张莉说道。

作为全区急危重症孕产妇救治中心,牡丹人民医院按照相关规范要求,逐步完善急救绿色通道和中心建设,使危重症孕产妇在第一时间得到系统的治疗和护理,大大降低了孕产妇的死亡率。尤其是在妊娠合并心脏病、妊娠高血压疾病的管理、凶险性前置胎盘等产科重症治疗方面拥有独特的优势,并系统开展了孕产妇保健工作,规范产前检查,严格执行孕产妇风险评估分级管理制度,对于橙色及以上孕产妇定期随访,实行动态管理,有力保障了孕产妇安全,有效降低了辖区孕产妇死亡率,真正做到以专业、专注、专心为广大急危重症孕产妇生命健康持续护航。

专家提醒在此提醒,子宫破裂是罕见的产科并发症,一旦发生,患者会迅速大量出血,孕产妇和胎儿的死亡率极高。尤其是有过手术史的瘢痕子宫,比如既往做过剖宫产、子宫肌瘤挖除、宫外孕切除宫角等,再次妊娠时千万不能小视,需要进行细致完备的产检。

从术后到受孕,中间至少要休养1-2年;怀孕前应在医院对子宫的恢复状况进行评估;怀孕初期检查胚胎是否着床在子宫疤痕位置;整个孕期定期监测子宫壁的厚度和修复情况;一旦有腹痛现象,应引起重视,立即就诊。

**预防疾病  
健康同行**  
菏泽市疾病预防控制中心  
传染病防控咨询电话:5315138、5316867 艾滋病咨询电话:5330196

## 关爱血友病患者,他们一直努力着



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艳粉)4月9日,菏泽市中医院、菏泽市罕见病工作者协会(菏泽血友之家)、诺和诺德(中国)制药有限公司联合举办关爱菏泽血友病患者义诊活动,切实为行动不便的血友病患者服务。

4月9日一早,参与此次活动的一行人驱车赶往菏泽市成武县、高新区吕陵镇、牡丹区小留镇,分别为3位深受疾病折磨的血友病患者进行义诊。“双腿不能自然弯曲,需长时间卧床,这次因身体不适住院接受治疗。”成武县的高先生说。市中医院血液科主任张子彦、骨伤科二病区主

治医师庞昀琦详细询问患者的基本情况,并现场进行义诊,告知患者日常生活中应该如何防护,切实帮助患者在现有的医疗条件下,提高生活质量。

菏泽市罕见病工作者协会(菏泽血友之家)会长孙鲁庆是一名血友病患者,自幼饱受病痛折磨,但他意志坚强、信心满满,带病走上了社会公益之路。10多年来,他拖着因病而落下残疾的双腿,积极宣传血友病防治知识,帮助病友进行生活自救及家庭护理,并帮助一些贫困的血友病患者家庭及危重病友联系慈善公益组织和药厂,四处募捐患者所急需的药

品和医疗费用。

据悉,菏泽市罕见病工作者协会组建了以血液病科为主的血友病患者综合治疗体系,采用世界上最先进的量表进行关节功能评定,进行口腔健康状况调查,撰写菏泽市血友病患者健康状况调查报告,举办多种形式的科普活动,建立血友病患者急救处置流程等。

据市中医院血液科主任张子彦介绍,血友病是一种常见的遗传性疾病,病人表现为出血不止,严重者如脑出血、消化道出血,危及生命。据估计,我国血友病病人约有10万人,占全世界病人的四分之一,我市血友病病人近300人。目前,参加城镇居民医疗保险的病人可报销大部分费用,加上各个慈善机构的财政支持,患者医疗费用自付比例较前明显减少。但由于病人反复出血或治疗不及时,致残率极高,多数病人有肢体残疾,病人非常痛苦,家庭负担沉重,严重影响生活质量。这个群体仍需要社会各界及广大人民群众的支持。

张子彦希望通过本次活动,使血友病患者能更多的了解血友病相关知识,在发生出血时能得到及时、正确的治疗,在日常生活中能更好的预防出血的发生以及最大程度避免关节致残。

## “关注鼻腔健康,加强气道防护”



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 敏静)每年4月第二个星期六是全国爱鼻日,今年的爱鼻日主题为“关注鼻腔健康,加强气道防护”。4月10日上午,菏泽市立医院耳鼻喉科主任王守玺率领医疗团队,在市立医院门诊开展义诊宣传活动。

活动现场,前来咨询与鼻子相关疾病的市民络绎

不绝,医疗组细致耐心地为每一位市民检查并答疑解惑,并给予科学的治疗及护理建议。针对春季各类鼻病易发的情况,王守玺还详细为大家讲解了预防和治疗知识。义诊活动共接待市民100余名。

开展此次活动旨在让大家认识鼻炎、预防鼻炎,从而真正学会爱护自己的鼻子,畅享健康呼吸。